

## 环境塑形 美化家园



## 榆次区北田镇

# 四季有果 满地飘香

文/记者 闫淑娟 图/记者 程婧

“垃圾有专人上门收”“村里村外打扫得干干净净”“居住环境越来越好!”11月15日,记者在榆次区北田镇采访时,村民们你一言我一语地说道。

今年以来,北田镇将村庄整治与绿色生态家园建设紧密结合起来,镇领导班子带着村党支部干部,全镇1000余名党员带着群众干,重点围绕102省道等交通沿线,出动铲车、垃圾车对环境“脏乱差”现象进行常态化整治。推广三包三联的“33”机制,实行包卫生、包秩序、包治理“三包”,主干联村、干部联街、党员联户“三联”。创新“6+3”干群联动治理模式,在用好“环卫部门、第三方公司、交通、行政执法、村主干、人大代表”六支队伍

的基础上,充分调动党员、志愿者、妇联三支队伍的积极性,建立横向到边、纵向到底的“乡、村、户”三位一体人居环境整治体系。表彰大伽南村、小赵村、东祁村、杨梁村等一批先进典型,大力开展“美丽庭院”“美丽人家”等评选活动,每月设立“红黑榜”,形成全镇“比学赶超”的良好氛围。

北田镇有果树3.5万亩、玉米4万亩,每年产生树枝、秸秆垃圾3.075万吨,清运费用每吨85元,共计260余万元,村级开支压力大。对此,该镇引进山西国耀新能源集团有限公司,统一收集转运,进行生物质发电处理,每年节省村级开支45万元左右,创造社会效益30万元左右,真正实现变废为宝。

把农房变“客房”、农园变“公园”,让房前屋后“方寸地”变成了农民增收的“聚宝盆”;串联形成“四季有果、满城飘香”的“风景线”“百果园”,吸引广大游客赏花、观景、摘果子……

今年以来,榆次区北田镇紧紧围绕市委“156”战略举措,以学习运用“千万工程”经验为引领,紧紧围绕榆次区委“产业先行、产村融合”的发展思路和“1344”行动计划,以“果甜景美新北田,文旅宜居示范镇”为总体思路,常抓环境卫生整治,健全绿色低碳发展机制,丰富农文旅产业业态,推进产村深度融合,实现北田镇由内而外、由表及里的大发展、大跨越。

## 两条廊带 赋能提质

“我们把24个行政村旧牌楼全部更新为乡村振兴特色标识牌,以两条全新特色农旅廊带串联全镇,实现农文旅产业的整体化、集中化发展。”榆次区北田镇党委副书记、镇长张炜介绍道,“通过以花、景、果为媒介延长农旅产业链条,打造集蔬果采摘、农事体验于一体的综合性体验长廊,串联形成‘四季有果、满城飘香’的‘风景线’‘百果园’。”

以百里乡村振兴示范廊带为基础,打造特色农业采摘旅游廊带。廊带全长8公里,串联沿线12个村,新增60余个温室采摘大棚,新增金桔、蜜柚等20余个新品种水果,实现“月月有蔬果、四

季可采摘”;投资400万元新打造省内唯一一家蛭菜共生项目,投资1000万元新建田乔孺子牛科普教育基地,丰富特色旅游体验,实现农文旅、研学、餐饮、住宿等服务的多功能一体化覆盖。

以新改线108国道为纽带,打造观光农业景观廊带。打造7公里集徒步、自行车、休闲为一体的彩虹道路,串联两侧自然丘陵地质风貌、村集体吃住游玩基地、光伏风电等新能源项目,形成一条四位一体的“自然风光+绿色能源+运动旅游”新路线,为广大游客提供丰富的户外旅游体验,年吸引游客近百万人次。

## 村企联动 产村融合

“过去这座山谷生活垃圾、建筑垃圾遍地,如今在村企联合整治下,让这里从一个废弃地,摇身一变成为大家‘春踏青、夏消暑、秋采摘、冬围炉’的好去处。”在大伽南村星空帐篷营地,晋中市清清苹果种植专业合作社理事长武祝琴说道。

今年以来,大伽南村对村内基础设施进行了全面提档升级,主干道路三线全部入地,整村进行了街巷硬化、上下水改造,新建2公里彩虹道路,进行

了5000平方米墙面整治;以苹果元素为核心,与龙头企业清清苹果种植专业合作社有效联动,重点打造了两个集市——榆次苹果乡村大集市、网红农产品销售集市,形成一个集中的高标准农文旅示范区。

与此同时,投资500万元,示范推广维纳斯黄金、华硕等苹果新品种;引进山沟农贸集市、围炉煮茶、田野露营、国学研学等项目,打造星空帐篷营地和10座太空舱民宿;投资500万元,新打造共享农庄数字化平台,形成共享经济体系一体化。

在学习运用“千万工程”经验引领下,榆次区北田镇已从过去卖单一农产品的经营理念中跳出来,拓展产品销售方式,从卖加工产品、卖周边产品向卖风景、卖体验转变,用“三产融合”全面推进乡村振兴。



榆次苹果乡村大集市



特色标牌